
RELIEFURI SCULPTURALE VOTIVE 
TIBISCENSE (I) 

Doina Benea 

În colecţiile Muzeului Banatului din Timişoara se păstrează câteva piese 
sculpturale fragmentare provenind de la Tibiscum. Ele au fost scoase la iveală 
prin săpăturile efectuate între anii 1964 - 1975 de către M. Moga, fără a se putea 
cunoaşte contextul arheologic al descoperirii lor şi nici dacă provin din castru sau 
din aşezarea civilă. 

Lucrarea de faţă îşi propune introducerea în circuitul ştiinţific a acestor 
fragmente sculpturale votive descoperite la Tibiscum, menite să întregească în 
chip firesc cunoştinţele despre pantheonul spiritual al aşezării şi poate, să eviden
ţieze anumite caracteristici specifice ale centrului de pietrărie local. 

Cercetarea noastră şi-a propus o analiză doar a reliefurilor votive reprezen
tând divinităţi romane. În prezentarea pieselor vom utiliza următorul sistem de 
descriere: denumire, materialul şi tehnica de execuţie; dimensiuni; număr de 
inventar, stare de conservare, descriere, analogii, loc de păstrare, bibliografie. 

1. Relief votiv fragmentar reprezentând pe Silvanus şi Diana (Fig. I); 
marmoră; D: cca. 16 x 12 x 2,4 cm; starea de conservare: relieful păstrat 
parţial doar în partea superioară, este compus din două fragmente. Descriere: 
relief de o execuţie îngrijita, câmpul piesei adâncit cu 1,5 cm delimitat printr-o 
bordură lată de 1 cm, păstrată doar în partea superioară. În partea dreaptă apare 
reprezentat un personaj cu torsul nud, pe umăr şi pe partea inferioară a corpului 
se observă o mantie cu falduri bogate, care este petrecută pe umărul şi antebraţul 
stâng. Trăsăturile feţii, deşi şterse, aparţin unui bărbat imberb cu mustăţi peste 
buzele marcate cu colţurile lăsate în jos; ochii şi nasul nu se mai văd aproape de 
loc. O linie incizată sugerează pieptănătura cu cărare pe mijloc. Mâna stânga 
este foarte îngrijit redată în modul în care ţine un baston, care depăşea chiar şi 
marginea bordurii reliefului. În stânga personajului apare o a doua divinitate cu un 
fragment de veşmânt şi mâna ridicată pentru a scoate o săgeată din tolba de 
săgeţi, ceea ce face indubitabilă identificarea personajului cu zeiţa Diana. În 
reprezentarea lui Silvanus se observă o contaminare cu elemente din cultul lui 
Jupiter prin redarea trăsăturilor chipului, vestimentaţia şi mai ales modul de 
dispunere al mantiei I . 
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M. Bărbulescu a încadrat acest tip de reprezentare într-o variantă separată, 
specifică provinciei Dacia2. Asocierea lui Silvanus cu Diana apare şi pe un relief 
de la Ulpia Traiana, cu deosebirea că aici Silvanus este reprezentat în ipostaza sa 
obişnuită, înveşmântat şi cu atributele sale principale: pedum, câine3 etc. 

Într-un studiu mai vechi, A. Rusu avea rezerve în a constata asocierea 
celor două divinităţi Jupiter şi Silvanus, ultimul cu atribute clare ale primei 
divinităţi4 • Relieful de la Tibiscum oferă tocmai o astfel de posibilitate prin repre
zentarea păstrată parţial a zeului Silvanus - cu atributul său principal, pedum-ul. 
A. Bodor a observat într-un studiu recent tendinţa de sincretism religios între 
divinităţile romane şi cele barbare romanizate, ceea ce ar explica şi numărul mare 
de adoratori în rândul armatei5. 

În inscripţii, cele două divinităţi Jupiter - Silvanus apar asociate pe un altar 
descoperit la Napoca6. Cea mai interesantă asociere apare pe un altar de la 
Apulum, unde Silvanus Silvester apare menţionat alături de Diana. Monumentul a 
fost ridicat de d~curionul Marcus Aurelius Comatus Super pentru sine şi toţi cei 
din neamul sau. Intre dedicanţii din familia sa apare şi Exsuperantianus, fiind în 
acest caz un antroponim. Exsuperantissimus este un epitet ce însoţeşte uneori 
cultul lui Jupiter. Inscripţia sugerează indirect o eventuală conexiune a cultului 
suprem roman cu cel al lui Silvanus. Silvanus apare asociat cu Diana, zeiţă a 
vânătorii, în virtutea atributelor sale de protector al pădurilor, iar epitetul de 
Silvester converge spre acelaşi domeniu de activitate a divinităţilor7 . 

În altă ordine de idei, Silvanus Domesticus reprezintă pentru Dacia un 
zeu protector al casei, fiind invocat în peste 42 monumente, ridicate de toate 
categoriile sociale ale populaţiei, de la funcţionari ai administraţiei oficiale şi până 
la sclavi. Este posibil ca acest epitet, alături şi de asocierea cu Diana să mar
cheze în pantheonul religios, prin interpretatio romana, divinităţi din pantheonul 
dacic preroman. 

· Apropierea de Jupiter, prin preluarea unor modalităţi de reprezentare ale 
acestuia, ar sugera pentru Silvanus anumite valenţe preluate ale divinităţii 

supreme. Multe reprezentări ale zeului prin vestimentaţie şi falx aduc aminte de 
reprezentări ale dacilor de pe Columna Traiana (pentru analogii vezi reliefurile de 
la: Apulum, Napoca, Potaissa8, Ulpia Traiana9). 

Cultul lui Silvanus, originar din Illyricum, a pătruns foarte devreme în 
spaţiul italic, devenind practic prin sincretism religios cu anumite culte locale, zeul 
legat cu deosebire de renaşterea vegetaţiei, protector al pădurilor 10 . În Dalmaţia, 
Pannonia, Moesia cultul lui Silvanus este larg răspândit, ca de altfel şi cel al 
Dianei. Pătrunderea în Dacia a cultului zeului Silvanus a fost atribuită minerilor 
dalmatini aduşi în Dacia încă din timpul lui Traian 11 . M. Bărbulescu a observat 
mai demult că divinitatea are în Dacia o origine italică, având în vedere şi 

răspândirea relativ uniformă în provincie12. În privinţa cultului zeiţei Diana, cultul 
ei este cel mai răspândit în provincie, după al cel al lui Jupiter în comparaţie cu 
situaţia din provinciile limitrofe dunărene: Pannonia şi Moesia Superior. 
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2. Relief votiv reprezentând pe Diana; calcar cristalin poros; D: 1 O x 9,2 
x 1 cm; lnv. 7281/1,2; starea de conservare: se păstrează două fragmente cu 
partea superioară a corpului divinităţii şi parţial membrele inferioare, fără a avea 
certitudinea că provin din acelaşi monument; descriere: zeiţa apare reprezentată 
frontal într-un chiton doric, până la genunchi, peste care poartă un himation; în 
mâna stânga ţinea arcul ce apare neclar reprezentat, iar mâna dreaptă este 
întinsă spre tolba de săgeţi. Partea inferioară a reliefului nu se mai păstrează. Un 
fragment (inv. 758111) reprezintă partea inferioară a unui relief executat din 
acelaşi material, redând membrele inferioare ale divinităţii, fără a avea certitu
dinea deplină asupra apartenenţei la acest relief. Trăsăturile feţii sunt estompate, 
neclare, părul bogat înconjoară chipul zeiţei. Relieful este de mici dimensiuni, 
păstrat fragmentar şi sugerează faptul că divinitatea a fost reprezentata singură, 
fără atributele ei de bază, câinele şi cerbul. Analogii: cultul Dianei în Dacia este 
larg răspândit faţă de toate provinciile învecinate: Moesia Superior şi Pannonia l3. 

Reprezentările acestei divinităţi au fost puse în legătură cu tracica zeiţă 

Bendis14. Desigur, în reprezentările Dianei apar o serie de contaminări provenind 
şi de la alte divinităţi. În orice caz în reprezentările figurate, Diana apare asociată 
cu Apollo, Silvanus (vezi mai sus), Sol (pe un altar de la Drobeta) sau Mercur 
(pe un relief de la Mehadia) 15. Piesa de la Tibiscum este prima descoperită până 
acum în aceasta aşezare alături de precedenta în asociere cu Silvanus. Maniera 
de reprezentare a zeiţei se încadrează unei tipologii de reliefuri de mici dimensiuni 
ce par a constitui un element specific centrului de pietrărie local sau poate de la 
Ulpia Traiana; loc de păstrare: expoziţia Muzeului Banatului, Timişoara (MBT). 
Inedit. 

3. Relief votiv fragmentar reprezentând pe Mercur (Fig. 3); 
marmoră; D: 10 x 5,7 x 1,4(2,5) cm; (lnv. 7582); stare de conservare: se păs
trează colţul din stânga sus al piesei; descriere: divinitatea apare reprezentată cu 
bustul nud, pe umeri era prinsă o mantie. Trăsăturile feţii redau chipul unui tânăr 
cu ochii uşor adânciţi, nas prelung, gura sugerată printr-o linie incizată. Părul 
ondulat, avea o cărare pe mijloc. Deasupra capului divinităţii sunt reprezentate 
două aripioare disproporţionat de mari ce fac aluzie la una din atributele zeului. În 
stânga divinităţii apare un pedum pe care sunt încolăciţi cei doi şerpi. Calitatea 
artistică a reprezentării este modestă, deşi se observă încercări de redare a 
structurii anatomice a muşchilor torsului, de reprezentare a trăsăturilor unui tânăr 
calm, distins; analogii: zeul protector al drumurilor, comerţului şi mai ales al 
ştiinţelor oculte, Mercur este cunoscut în provincia Dacia prin numeroase 
inscripţii 16. Reprezentările sale deşi numeroase au fost descoperite, mai ales sub 
forma unor statuete de bronz. Reprezentările pe piatră nu au fost cercetate până 
acum în detaliu, o descoperire fragmentară a fost semnalată la Drobeta l 7 ; loc 
de păstrare: expoziţia MBT; inedit. 

4. Postament de statuetă reprezentând pe Liber (Fig. 4); marmoră; 
D: 16 x 3,8 x 4,5 cm; Inv. 7583; starea de conservare: se păstrează doar posta-
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mentul pe care sunt conservate labele picioarelor de la o statuie a zeului Liber 
Pater, şoldul stâng al panterei lângă piciorul divinităţii, un fragment de copită, 
probabil a lui Pan; descriere: execuţie îngrijită a membrelor inferioare, cizelarea 
detaliilor, ceea ce sugerează o statuie de piatră a zeului împreună cu acoliţii şi 
atributele sale 18. Postamentul fiind fragmentar nu permite alte observaţii; loc de 
păstrare: expoziţia MBT; inedit. 

5. Postament de statuetă reprezentând probabil pe Liber (Fig. 5); 
calcar cristalin; D: 12 x 7, I x 4 cm; Inv. 7594/5; stare de conservare: se 
păstrează doar postamentul cu tălpile aparţinând divinităţii şi, din copitele 
reprezentării lui Pan, ceea ce asigură identificarea piesei; descriere: postamentul 
marcat cu două caneluri profilate pe care se înalţă statueta zeului Liber având în 
dreapta pe Pan, iar în stânga se află o amprenta rotundă sugerând probabil locul 
unde se afla pedum-ul pe care îl are uneori în mâna stânga; loc de păstrare: 
expoziţia MBT; inedit. 

Ultimele două fragmente, având în vedere postamentul pe care erau aşe
zate, fac parte din câte un grup statuar reprezentând pe Liber Pater. Cele două 
postamente, prin maniera îngrijită în care au fost executate, fac parte probabil din 
produsele unui centru de pietrărie mai elevat, precum era cel de la Ulpia Traiana 
Sarmizegetusa. 

La Tibiscum cultul lui Liber Pater este documentat de un altar votiv ridicat 
de un libert cu numele de M.Turranius Patroclus patronului săul9. 

Numeroasele monumente funerare, votive şi chiar onorifice de la Tibiscum 
prezintă anumite elemente specifice în identificarea lor. În primul rând atrag 
atenţia piesele care cuprind inscripţii bilingve: latina şi palmyreniana, respectarea 
anumitor trăsături ce apropie monumentele funerare palmyrene de cele provin
ciale din Dacia20, execuţia unor monumente funerare ce respectă anumite 
canoane întâlnite pe monumentele funerare din Africa (cu împărţirea câmpului 
inscripţiei în registre verticale), toate acestea argumentează existenţa aici a unor 
meşteri pietrari provenind din zonele respective. Meritul de a fi remarcat şi 
adunat toate elementele specifice centrului de pietrărie de la Tibiscum aparţin 
d-nei L. Marinescu21 . Anumite elemente decorative, cum ar fi de pildă cele 
vegetale, ca de altfel şi descoperirea unui mic altar votiv neterminat, alături de un 
"leu funerar" aflat încă în faza de lucru sugerează pe de o parte influenţa 
centrului artistic de la Ulpia Traiana Sarmizegetusa, iar pe de altă parte existenţa 
unor meşteri pietrari proprii aşezării de la Tibiscum. O analiză a monumentelor 
votive nu a fost întreprinsă până acum. Cele mai interesante monumente se 
păstrează în colecţiile Muzeului de Istorie din Lugoj provenind din descoperiri mai 
vechi22. Alături de aceste descoperiri sunt de menţionat piesele din ~olecţia 
Muzeului Banatului din Timişoara, parţial publicate de M. Moga23 . ln nota 
noastră de faţă, nu am luat în discuţie toate descoperirile votive, ci doar pe cele 
referitoare la cultele romane, şi totuşi ele permit câteva observaţii generale 
pertinente pentru acest centru de pietrărie. 
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În plastica votivă tibiscensă se observă o predilecţie pentru relieful votiv 
de mici dimensiuni, de o calitate artistică modestă, dar care, respectând 
canoanele generale de reprezentare a diferitelor divinităţi, formează specificitatea 
acestui atelier. Desigur caietele de modele ce vor fi circulat în Imperiu au ajuns şi 
aici, anumite elemente sugerează chiar modificări ale atributelor sau asocieri de 
divinităţi în funcţie de cererea comanditarilor (vezi relieful Silvanus si Diana). 

Reliefurile sunt concepute astfel încât în genere să adăpostească o singură 
reprezentare, care este redată cât mai sintetic cu putinţă uneori având atributele 
de bază (animale sau acoliţi etc). Acest lucru este şi dificil de reconstituit doar pe 
baza fragmentelor avute la dispoziţie. Cele 5 fragmente prezentate de noi repre
zintă o mică parte a producţiei de artă votivă. Chiar dacă despre repertoriul 
divinităţilor putem spune puţine lucruri în această etapă a cercetărilor, dar mai 
ales a descoperirilor, se pare că erau reproduse divinităţi ce aparţineau pantheo
nului roman, din care cunoscute până acum sunt: Jupiter24, Liber Pater, Silvanus, 
Diana, Mercur, Venus25. 

Prezenţa în castru, la un moment dat, în veacul al III-iea, a unei unităţi 
auxiliare de vindelici (Cohors I Vindelicorum) a contribuit indirect la practicarea 
cultului Eponei, cunoscut de asemenea prin două reliefuri, unul întreg şi un altul 
fragmentar26. Ambele piese provin din colecţii vechi, fără a se putea face preci
zări asupra locului descoperirii lor, în castru sau în vicus-ul militar. Epona este o 
divinitate celtică care era protectoarea cavaleriei, implicit a grajdurilor, unde de 
fapt se şi păstrau reliefuri cu imaginea ei. Reprezentările Eponei sunt puţin 
numeroase în Dacia, fiind documentate în castrele cu trupe de cavalerie cum ar fi 
la: Războieni, Ilişua etc. Cultul acestei divinităţi la Tibiscum apare astfel în strânsă 
dependenţă cu trupele staţionate în castru, fapt remarcat şi pentru numerus 
Palmyrenorum ori numerus Maurorum. Pentru aceste din urmă trupe, apar la 
Tibiscum documentate pe altare epigrafice divinităţi din ţara de baştină a 
soldaţilor cum ar fi: Sol lerhabol, Malagbel, Mithras, Deus Aeternus, Dis 
Patriis. Şi în acest caz un fragment de relief votiv păstrat la muzeul din Lugoj 
pare să fie dedicat divinităţilor ambelor trupe auxiliare neregulate27, respectiv 
pentru Dis Patriis, fără o nominalizare a lor anume judecând după spaţiul redus; 
în privinţa reprezentării nu se poate face nici o observaţie. 

Tot de la Tibiscum provin câteva plăcuţe dedicate cavalerilor danubieni, 
parţial publicate, unele inedite descoperite de noi, care constituie dovezi ale 
practicării acestui cult în castru28 . Descoperirile de la Tibiscum sunt importante 
întrucât aici au fost semnalate ambele tipuri de bază, cu un singur cavaler şi cu 
doi cavaleri afrontaţi29. 

Materia primă utilizată pentru producerea reliefurilor de la Tibiscum este 
comună cu cea a atelierelor de la Vipia Traiana, ea provenind de la carierele de la 
Bucova, fără a putea face alte precizări. În schimb, o serie de altare epigrafice 
fiind executate dintr-un calcar cochilie ar putea să provină de la Tincova. 
Deocamdată locul unui astfel de atelier nu a fost descoperit, deşi la Tibiscum sunt 
cunoscute în prezent multe ateliere meşteşugăreşti30. 
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Se evidenţiază astfel, ca o concluzie, faptul că diversitatea etnică a trupelor 
şi a populaţiei de la Tibiscum se simte şi în producţia artistică a acestui atelier 
local de pietrărie, prin paleta totuşi largă de reprezentări. Calitatea artistică a 
centrului local de la Tibiscum este modestă, chiar dacă la unele reprezentări se 
simte nevoia unei încercări de redare a structurii anatomice, în general, însă, ea 
lipseşte. Trăsăturile feţelor sunt de obicei aplatizate şi destul de neclare. Respec
tarea unor canoane caracteristice unor divinităţi au asigurat în chip firesc recu
noaşterea lor şi implicit comandarea unor astfel de piese. În ultima instanţă, ele 
reflectă gustul artistic provincial. Complexitatea vieţii spirituale tibiscense mar
cată prin producţia de piese votive aparţinând unor zeităţi provenind din cele mai 
diverse zone, alături de cele romane, din vestul Imperiului, Siria, Africa şi chiar 
Dacia reprezintă una din sintezele spirituale interesante ale provinciei. În orice 
caz, producţia atelierelor de pietrărie de la Tibiscum este încă în mare parte 
necunoscută. Un ultim cuvânt trebuie spus pentru anumite piese cum ar fi frag
mentele 4 şi 5, care prin fineţea execuţiei, dar mai ales prin analogiile cu desco
periri similare de la Ulpia Traiana provin din acest centru artistic. 

NOTE 
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12. M. Bărbulescu, op.cit. ,apud. A. Bodor, op.cit., p. 1116 
13. M. Bărbulescu, Der Dianakult im rămischen Dazien, în Dacia, NS, XVI, 1972, p. 

204-207. 
14. Ibidem. 
15. Idem, p.218. 
16. A. Bodor, op.cit, p. 1106-1108 cu toată bibliografia. O publicare generală la D. Benea, 

P. Bona, op.cit., p. 111. 
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17. Al. Bărcăcilă, Drubeta azi Turnu-Severin, 1932, p. 31, PI. 58. 
18. A. Bodor, Der Liber-und Libera-Kult in Dacia. Ein Beitrag zur Fortdauer der 

bodenstăndigen Bevolkerung im romerzeitlichen Dazien, în Dacia, NS, VII, 1963, p. 211-239. 
19. IDR, III, I, 141; alte două monumente dedicate lui Liber Pater, unul epigrafie, iar al 

doilea din care se păstrează doar postamentul şi o inscripţie urmează să fie publicate împreună 
cu I. Piso. 

20. D. Benea, Bei trag zum Studium der palmyrenischen Grabdenkmăler in Dakien, în AnB, 
s.n., 11,1993, p. 188-195 

21. L. Marinescu, Atelierul de pietrărie de la Tibiscum, comunicare susţinută la sesiunea "In 
memoriam Constantini Daicoviciu", martie 1986 (mss). 

22. D. Isac, I. Stratan, op.cit, passim. 
23. M. Moga, Noi tăbliţe votive de la Tibiscum închinate cavalerilor danubieni, în Tibiscus, 

II, 1972, p. 39-41 
24. M. Moga, D. Benea, Tibiscum şi războaiele marcomanice, în Tibiscus, V, p. 133-134 
25. D. Jsac, I. Stratan, op.cit, p. 123-124. 
26. Ibidem. 
27. IDR, III, I, 147; D. Isac, I. Stratan, op.cit, p. 122 
28. M. Moga, op.cit, passim. 
29. Un studiu asupra acestor reliefuri este în pregătire. 
30. D. Benea, P. Bona, op.cit., p. 92-104. 

VOTIVE RELIEFS FROM TIBISCUM 

Summary 

In the collection of the Museum of Banat from Timişoara there are a few 
fragments representing Silvanus and Diana, Mercury and Liber Pater. 

These representations are to be added to those belonging to Jupiter, Diana, 
Epona and the Danubian Knights. 

The reduced dimensions of these reliefs, usually made of crystalline 
limestone, the modest manner of execution suggest their origin to be in a local 
workshop from Tibiscum. The diversity of representations including Roman, 
Celtic and local gods is reflected throughout ethnical composition of this 
settlement. 

The reliefs are dated to 2nd and 3rd centuries A.D„ while the 
stratigraphical context of their discovery is unknown. 

LISTA ILUSTRAŢIILOR 

Fig. 1. Tibiscum. Relief votiv reprezentând pe Silvanus si Diana. 
Fig. 2. Tibiscum. Relief votiv reprezentând pe Diana. 
Fig. 3. Tibiseum. Relief votiv reprezentând pe Mercur. 
Fig. 4. Tibiscum. Postament de statuetă a lui Liber Pater. 
Fig. S. Tibiscum. Postament de statuetă a lui Liber Pater. 
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